
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Lindstedt                                                                  22.11.2019 

  Jo/Ka 

  

 

 
Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Lindstedt 
 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 29.08.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen, Lindstedt,  

Wietzendorfer Weg 1, Büro des 
Ortsbürgermeisters 

 
 
Anwesend: 
Herr Siegfried Jordan  
Herr Ronny Böhm  
Frau Waltraud Lucas  
Herr Mario Rogge  
Frau Anja Rohrdiek  
Frau Gisela Thunecke  
Frau Rita Voigt  
Frau Claudia Weber  
Herr FFW Lindstedt M. Schulz  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

4 Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich 2. stellvertretenden Vor-
sitzenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Lindstedt 

5 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 04.07.2019 

6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Einwohnerfragestunde 
8 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt 

Vorlage: OR LI 04/02/19 
9 Vorschläge für die zukünftige Seniorenweihnachtsfeier 
10 Vorbereitung Adventsmarkt 
11 Erstellung eines Masterplanes für die nächsten fünf Jahre in der Ortschaft Lindstedt 
12 Anfragen und Anregungen 
13 Schließung der Sitzung 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Siegfried Jordan, eröffnet die Sitzung 
und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es fehlen die Ortschaftsräte Anja Rohrdiek und Rita Voigt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleis-
tet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrats beantragt, die Sitzung um einen nichtöffentlichen Teil 
mit dem Tagesordnungspunkt „Informationen zu Grundstücksangelegenheiten“ zu erwei-
tern.  
 
Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, die Erweiterung der Tagesordnung einen nicht 
öffentlichen Teil. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  6 
Nein –Stimmen: 0 
Enthaltung:  0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch 
den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

  
Die Verpflichtung der bei der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates verhinderten 
Ortschaftsrätin Claudia Weber wird durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates vorgenom-
men.  
 
Herr Siegfried Jordan verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 

Ortschaftsrätin Claudia Weber unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 
  
  
 TOP 4 Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich 2. stellvertretenden Vorsit-

zenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Lindstedt 
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Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat (§ 56 Absatz 4 KVG). Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter Wahl-
gang statt.  
 
Für die Wahl zur 2. Stellvertretenden Ortsbürgermeisterin wird Ortschaftsrätin Claudia We-
ber vorgeschlagen. 
 

 Wahlergebnis: 
Ortschaftsrätin Claudia Weber wird in offener im 1. Wahlgang einstimmig mit sechs Stim-
men zur 2. Stellvertretenden Ortsbürgermeisterin und zugleich 2. Stellvertretenden Vorsit-
zenden des Ortschaftsrates gewählt.  
 
Beschluss Nr. OR LI 03/02/19 
 

  
 TOP 5 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 04.07.2019 
  

Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt die Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die konstituierende Sitzung 
des Ortschaftsrates vom 04.07.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        1 
 
 
Dazu kommen   um 19:20 Uhr   Ortschaftsrätin Anja Rohrdiek und 
   um 19:30 Uhr  Ortschaftsrätin Rita Voigt.  
 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Es erfolgten klärende Gespräche mit der FFW Lindstedt zur Problematik Waldbad. Aus 
dem Gespräch heraus ist die FFW Lindstedt bereit, sich beim Waldbadprojekt zu betei-
ligen. 
 

Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig, einen Nutzungsvertrag mit beiden ab zu Schlie-
ßen! 

 
2. Der Feuerlöschteich in Lindstedt ist in Arbeit. 

 
3. Angesprochen wurden seitens des Ortsbürgermeisters im Städtischen Bauausschuss 

das Problem Baumentnahme an der K 1084 und das nicht Nachpflanzen von neuen 
Bäumen, außerdem der niedrige Grundwasserspiegel in der Region Lindstedt. Zur 
Problematik Grundwasserspiegel hat sich der Ortsbürgermeister an das Umweltministe-
rium des Landes gewandt. 
 

4. Herr Wirrwarr aus Lindstedt hat sich an den Ortschaftsrat gewandt und macht darauf 
aufmerksam, dass es bei Veranstaltungen auf dem Gutshof nachts sehr lange laut zu-
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geht. Der Ortsbürgermeister hat die Sache an den Verein weitergegeben. Ein klärendes 
Gespräch fand bereits statt. 
 

5. Die Zapfanlage im DGH wurde abgebaut. 
 

6. Die Straßenreinigung am ehemaligen Gemeindebüro wurde von den Anliegern der 
Straße bemängelt. Herr Machalz hat die WOBAU aufgefordert, ihre Anliegerpflichten zu 
erfüllen.  
 

7. Einen Vororttermin gab es in Wollenhagen zur Sache „alte Bäke“. Teilnehmer waren die 
Bürgermeisterin, Frau Schumacher, Herr Langer, Amt für Bau und Baudienstleistungen, 
und Frau Pfannenschmidt, Kreisverwaltung.  

  
  
 TOP 7 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Böhm trägt die Frage von Herrn Sven Schmidt aus Lindstedt vor:  
 
Er fragt, wie lange der PKW Opel Corsa noch auf dem Parkplatz am Dorfplatz stehen soll? 
Dieser ist abgemeldet und steht bereits Monate dort. 
 
Ergänzend zum Thema macht Ortsrat Mario Rogge darauf aufmerksam, dass auch in der 
Kassiecker Straße seit Wochen ein abgemeldetes Auto steht. Herr Ronny Böhm ergänzt 
dazu, auch am Wohnblock in der Straße “Zum Dornbusch“ steht so ein abgemeldetes Fahr-
zeug. 
 
Der Ortsbürgermeister wird die Sache dem Ordnungsamt weitermelden. 

  
  
 TOP 8 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt 
  

Dem Ortschaftsrat liegt die Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 
und seiner Ausschüsse vor.  
 
Sie dient der Regelung der inneren Angelegenheiten, gemäß § 53 KVG LSA.  
Mit der Geschäftsordnung wird ein einheitlicher Ablauf aller Sitzungen des Ortschaftsrates 
ermöglicht.  
 
§ 81 Absatz 4 KVG LSA bestimmt, dass - soweit in den §§ 81 bis 88 KVG LSA keine be-
sonderen Regelungen getroffen sind – die Vorschriften für die Gemeinderäte und für das 
Verfahren im Ortschaftsrat die Vorschriften über das Verfahren im Gemeinderat mit Aus-
nahme von § 41 Absatz 1 Nr. 2 und 7 und § 45 Absatz 2 Nr. 1, 4 bis 21, Absatz 3 entspre-
chend anzuwenden sind.  
 
In der Geschäftsordnung des Ortschaftsrates kann der Ortschaftsrat seine Verfahrens-
grundsätze, nach denen die Ortschaftsratssitzung durchgeführt wird, festlegen.  
 
Das Selbstorganisationsrecht des Ortschaftsrates lässt es aber auch zu, dass der Ort-
schaftsrat sich überhaupt keine Geschäftsordnung gibt. In diesem Fall kann davon ausge-
gangen werden, dass der Ortschaftsrat die Regelungen der Geschäftsordnung für den 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen inhaltlich übernehmen und für seine Arbeit in Anwen-
dung bringen will. Die Beschlussfassung des Ortschaftsrates zur Anwendung dieser Ge-
schäftsordnung ist dann notwendig. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadtrat 
der Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse inhaltlich zu übernehmen und für seine 
Arbeit in Anwendung zu bringen.  
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss OR LI 04/02/19 
 
 

 TOP 9 Vorschläge für die zukünftige Seniorenweihnachtsfeier 
  

 Vorschlag Frau Rohrdieck: wechselnde Verantwortlichkeit der Orte, wie beim Fa-
ckelumzug; 
 

 Vorschlag von Frau G. Thunecke: Befragung der Senioren, ob überhaupt der Bedarf 
besteht! 

 

 Herr Jordan unterbreitet den Vorschlag, in diesem Jahr die Seniorenweihnachtsfeier 
auszusetzen und die Vorschläge ab zu warten (Bürgerbrief). 

 
Über diesen Vorschlag lässt Herr Jordan abstimmen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:  1 
Enthaltungen:        1 

 

Damit ist der Vorschlag von Herrn Jordan mit Stimmenmehrheit angenommen.  
  
  
 TOP 10 Vorbereitung Adventsmarkt 
  

Alle Vereine werden angeschrieben durch den Förderverein. Termin ist Ende September 
2019. Der Abschluss einer Kooperationsvereinbarung aller Vereine wird angestrebt. 

  
  
 TOP 11 Erstellung eines Masterplanes für die nächsten fünf Jahre in der Ortschaft Lindstedt 
  

Hierzu erarbeiten die Ortsräte, Frau Thunecke, Frau Weber und Frau Lucas, einen Bürger-
brief. Erfragt werden sollen Vorschläge und Anregungen in den Ortsteilen. 
 
Die Vorstellung des Entwurfes soll in der nächsten Ortschaftsratssitzung erfolgen. 

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

1. Frau Thunecke regt an, die Rabatte am DGH neu zu gestalten, gegebenenfalls am Akti-
onstag der Einheitsgemeinde (mit Frau Bauer absprechen). 
 

2. Gilt auch für das Kriegerdenkmal und dem Gehweg. Herr Jordan antwortet, dass dies 
bereits im Haushaltsplan eingestellt wurde. Auch die Neugestaltung des Kriegerdenk-
mals ist in Arbeit. (mit Frau Matthies abgesprochen). 
 

3. Frau Lucas stellt den Antrag zum Aufstellen von Papierkörben auf dem Dorfplatz und an 
allen Bänken in der Ortslage Lindstedt. 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja- Stimmen:  1 
Nein- Stimmen:  6 
Enthaltungen:  1 

 

Der Antrag ist mit Stimmenmehrheit abgelehnt. 
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4. Frau Rohrdieck informiert darüber, dass das Straßennamen Schild an der Kreuzung Zur 
Lindengut-Straße/Holzhausener Straße sich immer verdreht und befestigt werden muss. 

  
  
 TOP 13 Schließung der Sitzung 
  

Ortsbürgermeister Siegfried Jordan schließt die Sitzung um 21:00 Uhr. 
  
  

 
Siegfried Jordan 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Lindstedt  
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